

PROLETARI DIN TOATE TĂRILE UNIȚI-VĂ!

# Patru

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## Hotărîrea Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român referitoare la construirea Canalului Dunărea-Marea Neagră

Biroul Politic al CC al PMR în ședința sa din 25 Mai a. c., ascultând raportul tov. Gheorghiu-Dej asupra proiectului de construire a canalului Dunărea-Marea Neagră și de dezvoltare economică și culturală a regiunii înconjurătoare, considerând că această mare lucrare face parte din opera de construire a socialismului în țara noastră, hotărăște ca să fie pus în șala Consiliului de Miniștri proiectul pentru începerea imediată a lucrărilor pregătitoare ale construirii acestui canal.

### Hotărîrea Consiliului de Miniștri

Buletinul Oficial de azi publică Hotărîrea Consiliului de Miniștri prin care se hotărăște începerea în a doua jumătate a anului 1949 a lucrărilor pregătitoare pentru construirea canalului Dunărea-Marea Neagră.

Această hotărîre a fost luată pe baza expunerii făcute de către Gh. Gheorghiu-Dej, primul Vice Președinte al Consiliului de Miniștri.

Importanța excepțională a acestei lucrări este subliniată în însuși cuprinsul Hotărîrii, care arată că construirea canalului Dunărea-Marea Neagră va asigura:

- Transportul cel mai eficient și mai scurt pe apă spre Marea Neagră;
- Industrializarea regiunii de Sud-Est a țării;
- Dezvoltarea economică și culturală a acestei regiuni;
- Crearea condițiilor pentru îmbunătățirea agriculturii și ridicarea nivelului de trai al țărânilor muncitoare;

- Posibilități noi de combatere a secetei care amenință continuu regiunea de Sud-Est a țării;
- Asanarea văii plină de bolii a Carasului, ce are va duce și la însănătoșirea populației acestei regiuni hantuită de malărie.

Pentru executarea acestor lucrări se vor construi noi căi ferate, șosele, întreprinderi noi industriale și comerciale, locuințe, institutii de învățământ pentru crearea cadrelor tehnice necesare, institutii culturale, etc., lucrări care vor mobiliza toți factorii economici ale țării.

Pentru efectuarea lucrărilor de proiectare-studiu și de construcție-montaj, privind construirea canalului, s-a înființat o Direcție specială a lucrărilor, „Direcția Generală a lucrărilor canalului Dunărea-Marea Neagră”, subordonată direct Consiliului de Miniștri.

Gheorghiu-Hosu a fost numit director general al acestei Direcțiuni.

## Propunerile Uniunii Sovietice pentru stabilirea uniții economice și politice a Germaniei

Discursul rostit de șeful delegației sovietice, A. I. Vișinski, în ședința din  
24 Mai a Consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe

PARIS (Agerpres). TASS transmite: În ședința Consiliului miniștrilor de afaceri externe din 24 Mai



A. I. VIȘINSKI

prezidată de Bev.n, s'a procedat la examinarea primului punct de pe ordinea de zi: „Unitatea Germaniei, cuprinzând principiile economice, principiile politice și controlul aliat”.

Primul care a luat cuvântul a fost ministrul afacerilor externe al URSS, A. I. Vișinski.

A. I. Vișinski a reamintit Consiliului că reprezentanții celor patru puteri nu se ocupă acum pentru prima oară de problema uniții economice și politice a Germaniei. Încă în timpul războiului, la conferința de la Yalta, conducătorii celor trei mari puteri — URSS, USA și Marea Britanie au acordat o atenție specială acestei probleme. Stabilind atunci politica lor față de Germania, ei și-au asumat sarcina

### Germania trebuie tratată ca o unitate economică și politică

Conferința de la Potsdam a proclamat drept scop primordial al politicii celor patru puteri față de Germania, reconstrucția Germaniei pe baze democratice și pașnice, plecându-se de la recunoașterea Germaniei ca o singură unitate politică și economică.

La conferința de la Potsdam puterile victorioase au recunoscut că vor trata Germania ca o singură unitate economică și politică, fapt cu totul justificat; numai prin respectarea principiului uniții Ger-

maniei și nazismul german și de a crea garanțiile necesare pentru ca Germania să nu mai poată turbura niciodată pacea lumii. Conducătorii guvernelor Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Marii Britanii au recunoscut atunci că rezolvarea problemei soartei Germaniei hitleriste este posibilă numai pe baza programului de mai sus. Ulterior și Franța s'a alăturat acestui program.

maniei din punct de vedere economic și politic este posibilă realizarea sarcinilor asumate de conducătorii celor patru guverne în ceea ce privește politica lor față de Germania.

Desvoltarea principiilor politicii de mai sus cu privire la Germania și-a găsit expresia în hotărârile luate în 1947, la cea de a patra sesiune a Consiliului miniștrilor de afaceri externe de la Moscova, când miniștrii Franței, Marii Britanii, Sta-

(Continuare în pag. 10-ă)

# CULTURĂ ȘI ARTĂ

## „Avântul Ceferistilor”

Pe peretele dela intrarea la Atelierele Principale CFR „Avântul Ceferistilor”, gazeta de perete a organizației de Partid și sindicat, îți jură privirea. Ornate cu lozinci, cele opt articole se desprind de sub ochiurile de sticlă, reliefindu-se pe fondul roșcăt.

Articolul principal semnă de tov. Bălaj Petru, care de altfel a apărut și în coloanele ziarului nostru, reoaglindește preocuparea de seamă a tovarășilor dela Atelierele Principale: popularizarea tovarășilor evidanțiați și devotați cauză dela sei muncitoare, în vedere a alegerilor de asesorii populari.

Articolul este legat de viața întreprinderii, nu tratează generalități și spune clar cecece trebuie spus. Tovărășul Bălaj sprijină, prin acest articol alegerea asesorilor populari. Articolul este un exemplu de felul cum trebuie redactat un articol legat de actualitățile, care frământă oămenii muncii din centrul de unitate respectiv.

Tot mai mult se observează sprijinul tovarășilor, care prin criticile aduse în articolele din „Avântul Ceferistilor” vor să contribuie la îndreptarea unor slăbiciuni care mai persistă la unele unități. Așa de exemplu articolul tovarășei Chicio-roagă Elena, dela partida de îmbrăcăminte, secția I, în spirit critic relevă desinteresul tovarășilor dela cântind în ce privește pregătirea prânzului — din punct de vedere calitativ cât și igienic, desi condițiile unei alimentații consistente și igienice există.

Noi credem că în urma acestui articol, atât comitetul de fabrică, cât și tovarășii dela cântind vor căuta imediată remediere a slăbiciunilor semnătate. Pe drept cuvânt scrie tovarășea Chicio-roagă Elena în articolul ei: „Atunci când noi dela mesele de lucru contribuim la ridicarea nivelului de trai al muncitorilor, tovarășii dela cântind trebuie să-și facă și ei datoria în interesul celor din producție.”

Tot un articol binevenit este recenzia filmului „Pentru cei de pe mare” care rulează la cinematograful CFR. Slăbiciunea articolului constă în faptul că acesta nu se ocupă de felul cum acest film a fost primit de către muncitorii dela Atelierele Principale.

Articolul în legătură cu importanța ridicării nivelului politic și profesional al muncitorilor este și el legat de viața internă a uzinei preocupându-se de cursul profesional, care a luat nu de mult ființă la ateliere. Astfel tot acei care până în prezent nu și-au putut lărgi cunoștințele profesionale, acum dispun de această posibilitate. Paralel cu această, articolul vorbește și despre ridicarea nivelului politic al muncitorilor prin studiul Curșului de Istoriei PC (b) al URSS.

Articolul tovarășului Nicuștanin care demască sprijinul crat al unor responsabili ai uniunilor administrative dela pe deplin realizat. Acest articol este o dovadă în demascarea birocratilor prin metode învechite de stagnează de multe ori muncitorii.

Reproducem un fragment din acest articol:  
„Pentru obținerea a două hârtie în valoare de lei 16, evidențierii frunțășilor (fie) este nevoie de următoarele cede:

1. Prezentarea la șeful de secție și expunerea motivelor prezentării.

2. Refuzul șefului Secției de ploatare. Necessitatea unei hârtie din partea tovarășului director.

3. Prezentare la tovarășii din birou. El este ocupat într-o altă activitate.

4. Din cauza întârzierii într-un rup conferința.

5. Aprobarea din partea șefului pentru două coli în valoare de lei 16.

6. Deplasare la biroul de conducere.

7. Magazionerul este ocupat din nou pentru două coli în valoare de lei 16.”

După cele trei ore alerte, tovarășul autor al articolului își dă seama că:

„Noi sperăm că aceste metode se vor satisface într-o zi mai viu. Cu atât mai mult popularizarea frunțășilor în fabrică trebuie să găsească o largă aplicare în rândurile tovarășilor conducători întreprinderii.”

În general gazeta de „Avântul Ceferistilor” reoaglindește eforturile depuse de comitetul de redacție în vedere a îmbunătățirii numărului de articole publicate în revista de a atrage în muncitorii dactare a articolelor un mare de tovarășii și în primăria trebuie să găsim lacuna dela a gazetei: lipsă articolelor dela lupta pentru ridicarea nivelului de trai. Va trebui ca în următorul număr al gazetei să fie publicate articole de popularizare, scrise concret de muncitorii cîș despre desfășurarea și rezultatele întreprinderii socialiste dela le secții, despre noile metode de muncă folosite de frunțășii producție, etc. Căci numai astfel va fi posibil să se realizeze un muncitor colectiv, numai astfel va contribui la îmbunătățirea nivelului de trai al muncitorilor în întreprindere.

## Grandios spectacol artistic organizat de Sindicatul Artiștilor

Sindicatul Artiștilor își concentrează toate forțele sale, la marele spectacol artistic, care va avea loc în ziua de 10 Iunie, în sala Teatrului Român de Stat. Această manifestație artistică, va fi rezultatul unei muncii temeinice de pregătire care durează de mai multe săptămâni. Programul Spectacolului a fost constituit în-cât fiecare punct din program va reoaglinde aspirația oămenilor artei și culturii din R.P.R. pentru pace și progres.

Vor da concursul la spectacol cei mai buni artiști al Teatrului Român

de Stat, cei 54 membri al orchestrei filarmonice, ansamblul de 45 persoane al orchestrei populare al sindicatului, ansamblul de balet al sindicatului, în care ia parte fiecare dansator și dansatoare profesionistă din Arad, orchestra semisimfonică a sindicatului, compus din 16 muzicanti, aproape 200 de artiști pentru ca reprezentația din 10 Iunie să ofere un adevărat eveniment cultural, care atât din punct de vedere al conținutului cât și al formei, să întrecă orice spectacol asemănător de până acum.

## Cunoscutul pianist Kurt Mild din nou la Arad

Cunoscutul pianist din Sibiu, Kurt Mild, strălucitul interpret al lui J. S. Bach, Sâmbătă și Duminică din nou va fi oaspetele orașului nostru. În cadrul concertului Filarmoniceii din aceste zile, alături de pianistele Marta Adorian și Marianne Kabdebo, violonista Bella Baranyi și flautistul Ion Iedlicska, Kurt Mild va fi unul dintre soliștii Concertului pentru 3 pianouri

orchestră de coarde în Re minor de Bach.

Programul concertului simfonic, dirijat de Nicolae Brânzeu mai cuprinde Concertul Brandenburghez în Re major No. 5 de Bach, Leonora III — uvertură — și Simfonia V-a în Do minor (Simfonia destinului) de L. v. Beethoven.

Biletele de vânzare la centrul de difuzare, Bul. Republicii 94.

## Ansamblul de muzică populară românească și maghiară dela Radia București prezintă un spectacol în orașul nostru

Sâmbătă 28 Mai, orele 18 va avea loc S.S.C.A. (fost Gloria) va avea loc un spectacol artistic muzical: „Parada Veseliei”, organizat de ansamblul de muzică populară românească și maghiară dela Radio București, sub conducerea muzicală a lui Cucu Bănășeanu. Ansamblul compus din 50 persoane, inclusiv taraful Fănică Luca dela Radio Bu-

curești are ca soliști pe: Rodica Bujor, Maria Lătărețu, Ion Luican și Emilia Frunză.

Speeciuri vesele vor prezenta dela Teatrul Savoy din București Ion Antonescu, Dan Demetrescu și Elena Burmaz.

Biletele se găsesc la Centrul de difuzare.

## Festival artistic la Ateneul Popular din Aradul Nou organizat de echipa culturală S. M. T.

Grupul Sindical al Salariaților Agricoli dela Stațiunea de Mașini și Tractoare din Aradul Nou, în seara zilei de Sâmbătă, 28 Mai, orele 20 fix, organizează un festival artistic, urmat de bal, cu ocazia încheierii campaniei de însămânțări de primăvară. În cadrul

festivalului, ce se ține în sala Ateneului Popular din Aradul Nou, str. Karl Marx No. 50, echipa culturală a S.M.T.-ului va prezenta un program artistic bogat și variat. Apoi urmează dans, diferite distracții, tombolă, bufet bine sortat etc.

## Comitetul Democrat Evreesc

din Timșoara, Duminică, 29 Mai, orele 11, organizează la Arad, în sala Teatrului Român de Stat

### un mare festival artistic

în al cărui program figurează recitări, cântece, solo și cor, recital de pian și vioară.

Intrare liberă.

A. S. M. T.

## VEAC NOU

Nr. 10 din 20 Mai 1948

- cu comitetul cuprins:
- Pentru pace, pentru viața de P. PAVLENCO
- Înainte, spre comunism! de Alexandru GHERASIMOV
- Isoria vie a unei mari uzine de producție de radio.
- Literatura „Gazeta” a implinit 20 ani de existență
- Trăim sovietică despre R.P.R.
- O prezentare a scriitorilor sovietici Mihail Auzov și Nicola Virta, laureați cu premiul Stalin
- Omul sovietic a învins steptă infame
- Palatul tehnic din Lenin-grad
- Dădăsubturile așa-zisului „Consiliu European...” de V. MAKOVSKI

## La fabrica de cărămizi din Sântana tovarășii muncitori lucrează cu râvnă pentru îndeplinirea planului fabricii lor

Modă ingenioasă pentru realizarea de economii de combustibil — Depășiri de norme la prese  
Intrecerile socialiste trebuiesc dezvoltate

Drumul de țară Arad—Oradă, șerpuește lin printre lanurile de înălțuri. Zimanduz, Zimandul Nou, rămân în urmă... Trece și de „Scântea” cu mai bine de trei km., când ne despărțim de drumul de țară și cotim la dreapta, pe un drum cu gropi și băltoace...  
— Într-o anevoe...

— În zare apare un sat... și dincolo de sat cu mult se zărește un deal de clădiri mai ridicate și din mijlocul lor răsare și se înalță spre cer un coș uriaș, un coș care aminteste pe cel al unei fabrici mari din Arad.

— Vezi coșul aceluia tovarășe?

— E tinda călătoriei noastre...

Din când în când, mai punem umărul la mașină ca să scoatem din grupă și în cele din urmă ajungem în satul care s'a zărit și care este altul decât Sântana.

### Fabrica de cărămizi din Sântana

La trei km. de comună, în apropierea drumului de fier, se ridică „bărgan” fabrica de cărămizi. De cum pătrunzi pe teritoriul fabricii, delimitat prin stive de cărămizi și țigle finite, te îndreptezi la ordinea care domnește în acest curat și îngrijit al clădirilor, expresie a bunicii gospodăriești felului cum oamenii muncii noi înțeleg obște.

— Mai surprinde apoi și activitatea intensă care se desfășoară în curtea fabricii: un drum permanent de vagonete, în care intră și ies din șoproane, intră și ies din cuptor, de cărămizile sunt încărcate, de țigle de perchi de brate, fie țigle, fie de cărămizi. Această activitate este oarecum în contrast izbitor cu împrejurimile unde nu zărești nici lipenie și nici om căi cuprinzi cu ochii.

— Director David Nicolae un om ca toți muncitorii, în sălă și cu palmele aspre de muncă își trimite într'unul din șoproane, creșterând cărămizile neare, sunt destul de uscate pentru a fi produse în cuptor.

— Noroc bun tovarășe.

— Noroc.

— Cum merge treaba?

### LUPȚĂM PENTRU PLAN TOVARĂȘE,

— Răspunsul tov. director. Și în lupta pentru Plan se duce o luptă fierbinte și în această fabrică, toate celelalte detalii. Tovarășii muncitori lucrează cu râvnă să îndeplinească și depășească planurile.

— În presă de cărămizi, lucrează tov. Ștefan. El realizează zilnic depășiri de norme de 25 până la sută.

— Căluș Dimitrie, lucrează la țigle Nr. 1 și a găsit o soluție în întrecere socialistă cu Ștefan Gh. Gheorghe dela țigle Nr. 1.

— Cu toate că mașina lui are o viteză mai mare — ne spune Căluș vorbind despre presa lui Ștefan — mă căznesc să-l înfrunt. Și când nu mi se rupe forma, mă căznesc să-i iau loșinte. În medie, depășesc norma cu 18—20 la sută.

— Mașinaria este exploatată cu ajutorul unui mecanic acționat mecanic, în care un vagonet în 2—3 mi-

nute. Vagonetele, sunt trase tot mecanic sus, deasupra preșelor de cărămizi și de țigle, unde trei tovarășii alimentează cu argila valurile preșelor acționate cu ajutorul unui motor cu aburi. Cărămizile presate sunt clădite în vagonete și transportate în șoproane unde se orânduiesc pentru uscăt. Țiglele, cum ies din presă, sunt așezate împreună cu niște rame speciale, pe o bandă rulăntă care le duce sus, deasupra cuptorului unde sunt așezate pentru uscăt.

— Într-o parte a cuptorului se scot cărămizile ars, în altă parte se clădesc cele neare și se astupă intrările, iar în altă parte a cuptorului, focul arde încins. Acest lucru e posibil pentru că cuptorul are o formă circulară. Pă măsură ce sunt stivuite cărămizile neare, se dă drumul la foc, care înaintează și el zi de zi. Alimentatia cu cărbuni a focului, se face pe deasupra cuptorului, prin niște găuri anume făcute, încluse ermetice, cu un capac de fier.

— Pentru a realiza economii de com-

buștil și pentru a grăbi răciră cărămizilor arse, tovarășii folosesc o modă ingenioasă.

— Din partea a cuptorului în care cărămizile sunt arse și se așteaptă răciră lor, căldura este dirijată prin niște canale în burlane anume construite, care sunt așezate pentru ars, dar unde focul încă nu a ajuns. Se grăbește astfel răciră porțiunii de cuptor în care cărămizile sunt arse și se încălzesc

### „Să nu întrerupem lucrul până nu terminăm vagonetul!”

Tovarășii Kovacs Andrei și Antal Ioan, lucrează la așezatul materiului brut în cuptor. Când la orele 12, un clopoțel a sunat timpul muncii, tovarășii se găseau tocmai la jumătatea vagonetului.

— Să nu întrerupem lucrul, tovarășe, până nu terminăm vagonetul.

— Și nu lău întrerupt. Au terminat de clădit cărămizile din vagonet, au mai tras cu creta un „ștraf” pe o scândură anume așezată acolo, au numărât apoi liniile toate care însumau numărul de vagonete clădite în acea zi: 2—4—6... 10—20—30... 40—42—44—46...

— Dacă merge așa și după amiază, vom depăși norma cu cel puțin 50 la sută... Și au plecat la masă.

— Acești tovarășii — ne spune tov. director — realizează însemnate depășiri de normă și reușesc să câștige până la 6000 lei lunar, cu toate că sunt muncitori necalificați.

Tovarășii mecanici Sava Alexandru și Răsko Emeric împreună cu fierarul Hantz Ilie, au construit prin muncă voluntară un cazan pentru motorină.

## Alegeri de asesori populari la centrele de votare Sânicolaul-Mic și Frumușeni

Zilele trecute la centrul de votare Sânicolaul-Mic s'a ținut alegerea asesorilor populari. La acest centru au luat parte cetățenii cu drept de vot din comunele: Sânicolaul-Mic, Fântânele, Tisa Nouă, Sagul și Cruceni.

— În curtea Căminului Cultural din comuna Sânicolaul-Mic, în fața unui număr impresionant de votanți, după ce s'a desfășurat un program cultural, tov. Comșa Aurel deschide ședința, arătând menirea asesorilor populari cari vor reprezenta masele de muncitori și țărani muncitori în justiția populară.

### La centrul de votare Frumușeni

— Într-o atmosferă sărbătorească, s'au ales asesorii populari. La acest centru au votat comunele: Frumușeni, Aluniș și Zăbrani.

— Într'un entuziasm general cetățenii cu drept de vot din cele 3 comune au ales 30 de asesori populari, buni fii ai clasei muncitoare și țărănimii muncitoare care vor ști să apere interesele clasei din care face parte, în noua justiție a Statului.

— După ce operația alegerilor s'a terminat, echipa culturală din comuna

— Cei prezenți au ales în unanimitate pe următorii tovarășii: Vesa Ion muncitor, Mița Anghel țărăncă muncitoare, Morar Gheorghe agricultor (Sânicolaul-Mic); Băd Nicolae agricultor (Tisa-Nouă); Dănilă Remus țărăncă muncitor, Feier Maria țărăncă muncitoare (Fântânele); Faur Ioan țărăncă sărac (Sagul) și Gal Ioan țărăncă muncitor (Cruceni).

— În acest fel tovarășii vor obține succes din ce în ce mai frumoase în lupta pentru Plan.

NEMES TRAIAN coresp.

cărămizile neare din altă porțiune a cuptorului.

Când focul ajunge la aceste cărămizi, ele fiind deja încălzite, arderea lor se produce mai curând și cu combustibil mai puțin. Toate muncile care privesc cuptorul sunt conduse de tov. Gófricht Martin.

— Planul tovarășilor dela fabrică de cărămizi din Sântana, prevede și fabricația de cărămizi pentru reconstrucția Uzinelor „Flamură Roșie”, și pentru construcția fabricii „Victoria” din Arad. O însemnată cantitate din aceste cărămizi au și fost livrate fabricii respective pentru ca acestea să poată începe și continua lucrările. Depozitele de Star „Comlun” din județul Arad, sunt aprovizionate cu cărămizi tot de către fabrica din Sântana.

— Pe lângă tovarășii amintii mai sus, s'au mai evidențiat în munca tov. Hunu A. dela cuptor, tovarășii Roman Barbara dela presa de țigle Nr. 2.

— Toți muncitorii iau masă la cantina fabricii unde se servește în fiecare zi două feluri de mâncare. Au dușuri cu apă caldă și își construiesc acum o camera pentru linărea hainelor.

### INTRECEERILE ÎN FABRICA TREBUESC LĂRGITE

— Dacă tovarășii dela fabrica de cărămizi, au reușit ca prin buna îngrijire a fabricii să dovedească cum știu oamenii muncii să gospodărească o fabrică proprietate a statului oamenilor muncii, apoi se cere ca și în ce privește agitația vizuală să se cunoască că fabrica aparține poporului muncitor. Tovarășii, trebuie deci să afișeze lozinci în curtea fabricii, în interiorul fabricii, în birouri...

— Intrecerile socialiste, să fie apoi lărgite. Pentru că tovarășii să înțeleagă importanța întrecerilor socialiste, membrii comitetului de fabrică au datorită de a organiza scurte ședințe în cadrul cărora să fie citite diferite articole din Scântea care tratează despre întreceri.

— Chiar între orele 12 și 1, se poate face aceasta, după ce s'a luat masa. Rezultatele întrecerilor, să fie apoi popularizate și în cadrul unor consfătuiri de producție să se întruască delegații organizației de Partid, comitetul de fabrică, direcțiunea și tovarășii fruntași în câmpul muncii unde să fie desfășurate toate problemele ce privesc bunul mers al procesului de producție.

— În ce privește greutățile pe care tovarășii le au din lipsă de șoproane suficiente, ar trebui să aducă în cunoștința comitetului provizoriu al plășii acest lucru pentru că împreună să caute să rezolve problema șoproanelor.

— În acest fel tovarășii vor obține succes din ce în ce mai frumoase în lupta pentru Plan.

STEFAN I. SIMON

Pe arena S.S.C.A. (Gloria) un singur spectacol de promenadă SAMBATA, 28 Mai, orele 18

## Parada veseliei

orchestra FANICA LUCA dela Radio București  
MIRCEA CRÎȘAN, PUIU CALINESCU și cu Elena BURMAZ dela Teatru „Savoy”

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere.

## VANZARI și CUMPARARI

VAND motoretă stare foarte bună. Pri secaru Str. Cornel Leucuța 18 de vândut între orele 15—19. 2214

CAUT spre cumpărare imediat o carte de biologie pentru clasa XI medie, Jurca Str. Meșianu 6. 2210

CALDARE de aramă 100 lit. cu cuplor de vânzare. Doamn Balașa 51. 2209

CUMPARAM 2 butoaie capacitatea 600 litri. Telefon 26—56.

PRANZITOR stejar, culoare închisă de vânzare, totacolo se caută stofă neagră pentru palton de dame, Str. Gojdu 4, ap. 6. 2091

CASA particulară eftin de vânzare Str. Rândunicii 5 Grădiște. 2205

CASA particulară în Cartierul Funcionarilor, eftin de vânzare. Informațiuni Cuza Vodă 15. 2201

CUMPAR 500 țigle vechi. Mureșel, str. Gustav Augustin 13. 2219

MOTOCICLETA 200 cmc. NSU perfectă stare, cauciucuri noui de vânzare. Orele 14—13. Viorelelor 15 Micalaca Nouă. 2218

DE VANZARE costum lărbătesc pentru talie înaltă. Str. Alexandri 4, et. I, ap. 5. 2220

CAZAN modern de fierț rachiu de vânzare. Calea Armatei Roșii 14 ap. 1. 2093

## DIVERSE

COPIAT, SCRIS ACTE, TRADUCERI. Biroul „OLYMPIKON“ Arad, Alexandri 3. Telefon 20-49. 591

INCEP curs de croit. Denes Clara Str. Barișiu 22. 2215

**Urania** Repr. zilnic: 5, 7 și 9

Dam.: 11.30, 3.4, 30, 6.7, 30, 9

AZI! Emoționanta realizare cehoslovacă

**Furtună în munți**

cu J. Prucha, J. Kracez, M. Vasova

Tineri și tinere! Participați cu toții la Cupa Tineretului

## SPORT

## Duminică: CFR Arad-Aurul Brad

Pe arena SSCA se dispută Duminică, în cadrul Diviziei B. un match decisiv pentru echipa CFR din localitate. Feroviarii vor juca împotriva grupării Aurul din Brad, iar în caz de victorie se vor apropia simțitor de grupările fruntașe din clasament,

care au șansă de a pătrunde în Divizia Națională A. Matchul se începe la orele 17.30.

Înainte matchului divizionar, la orele 15.45 se va disputa matchul de baraj între cele două câștigătoare a seriilor districtuale: AMEFA Flamura Roșie și Indag-rera

Matchul va fi arbitrat de Barbu Stefan. Bilete se pot procura anticipat la Loteria de Stat — Manea.

## Programul Teatrului Român de Stat

Sâmbătă, 28 Mai, ora 3.30:

SCUFITA ROȘIE

Sâmbătă, 28 Mai, ora 7.30: CU

PAINE ȘI SARE

Duminică, 29 Mai, oră 3.30:

matineu SCUFITA ROȘIE

Duminică, 29 Mai, ora 7.30:

BĂDĂRANII

— FARMACILE DE SERVICIU. — Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 3 (Str. Eminescu), Farmacia de Stat No. 4 (lângă gara electrică), Farmacia de Stat No. 6 (lângă Uzinele textile), Farmacia de Stat No. 7 (Aradul Nou).

## Cinema

Timpuri Noi  
(fost Victoria)

Azi prezintă un program excepțional

1. Jurnal din U.R.S.S
  2. Știința și tehnica
  3. Sportul sovietic, colorat
  4. Din viața celulei
  5. Cutremurul, film științific
  6. Batam, film geografic
  7. Cotoial cotofei, colorat
- Intrarea generală 15 lei Repr. del. orele 3 — 11 în continuare

## Cinema „POPULAR“

AZI, prezintă!

Un film de spionaj, plin de acțiune și emoții!

## Documentul misterios

cu N. Svobodin, T. Alșeva, A. Abricosov

Jurnal dela 1 Mai

Repr. la 5, 7 și 9

Duminică matineu la 11,30

## Cinema „CORSO“

Azi prezintă! O realizare a studiourilor de Stat din Praga, un film fantastic, despre omul care a descoperit energia atomică

## KRAKATIT

După romanul lui Karel Capek  
cu K. Hoger, F. Marly, J. Prucha, N. Tanska

Reprezentării: 5, 7 și 9

## — Pierderi

PIERDUT permis de conducere Nr. 7306 pt. bicicleta marca schelet Nr. 205043—1243. Ispravnic Gheorghe G. Declar. nul.

PIERDUT Carnet membru C.F.R. numele Klingmuna Sântana. Declar. nul.

PIERDUT carnet pensie Nr. 5403 numele Lăcătuș. Declar. nul.

PIERDUT Buletinul Birou pe numele Grigoraș Ană Nădlac. Declar. nul.

PIERDUT Livretul Militar poral T. R. Deznan; Gheorghe muna Comlăuș. Declar. nul.

PIERDUT cartela de alimente mele Iancovici Svetozar

## Bijuteria HARTMANN

atrage atenția tuturor clienților săi  
că începând dela 31 Mai a. c. lichidează secția comisioane și roagă  
ca în termen de 6 zile să-și ridice obiectele

Vindem și cumpărăm și pe mai departe ceasuri  
argintării și orice alte bijuterii la preturi  
nabile

văd. C. Hartmann

Mag. de ceasuri și bijuterii B. Republicii 98, str. Frim

Cu garanție, punctual și precis  
reparăm ceasuri de orice fel

Jovanov Iuliu  
ceasornicar

Bul. Republicii 98, Str. Frim  
MAGAZINUL HARTMANN

## „RĂSĂRITUL“

Intreprindere de Stat pentru  
produse finite din lemn  
PÂNCOTA, jud. ARAD

Fabrică de mobile curbate  
din lemn, mobile de  
birouri, mobile  
garnituri de  
copii etc.

(fost Industria Lemnului din Pâncota)

# echizitoriul de trimitere în judecată a bandei de escroci în frunte cu Anton Dumitriu-Radu Xenopol-George Littman

## II

intențiunile precise  
transfer nu mai consti-  
nici un secret p'ntu nimeni.

afla că intențiunea grupu-  
mergea și mai departe — de-  
martorul Simons Laserssons,  
acesta intenționând anume să  
în străinătate toate acți-  
„Creditului Minier” la filia-  
se formeze o nouă societate  
să le cuprindă pe toate, su-  
care să constituie o bază  
politice în afară”.

punct de vedere economic  
concentrare a tuturor păr-  
lor „Creditului Minier” în  
gură soci-tate în străinătate,  
mai că nu prezenta nici o ut-  
dar era și direct. dezastroa-  
ntre interese țării, deoarece  
trăgeau din patrimoniul na-  
valori importante și se rupea  
ra filialelor cu societatea  
„Creditului Minier” din București.

punct de vedere politic, con-  
ceea unei astfel de societăți  
consecință și mai gravă pen-  
prin acapararea totală a ac-  
din afară a „Creditului Mi-  
prin concentrarea lor în-  
gură societate se putea ajun-  
transformarea acțiunilor în  
ar, fie prin gajare la o bancă  
fie prin vânzarea către so-  
americană Shell, care se  
să le cumpere.

ificarea lor putând deci  
la constituirea unui fond  
siderabil pentru sprijinirea  
unui trădătoare a interes-  
noastre naționale.

suficient să arat, — declară  
martorul Leserssons, — că vâ-  
patrimoniului lui „Cremifra-  
cifra la un miliard de franci  
zi, în anul 1946 iar participa-  
„Creditului Minier” la „Apr”  
tomă era de peste două sute  
miliarde.

Anton Dumitriu împreună cu ei-  
exponenți ai grupării ce repre-  
a interesele capitaliste din ta-  
astră, pun la cale planul scoâ-  
din țară a acțiunilor „Cremifra-  
re se aflau la București în  
luna Creditului Minier.

ntu a se da o explicație trans-  
în străinătate, se imagină a-  
Paris pretextul unei blocări  
ze a acțiunilor, de unde pre-  
necesitate a trecerii acestor  
și asupra unei persoane inter-  
pentru a le „salva” astfel d-  
entală sechestrare.

și nu exista în fapt nici o ame-  
de blocare, totuși aceste ac-  
în număr de 70.000 și repre-  
nd întreg patrimoniul filialei  
Paris, sunt scoase din țară.

Artăreanu director gene-  
al Creditului Minier și locțiitor  
administratorului unic în absen-  
Anton Dumitriu aflau la Pa-  
cunoscând prea bine că scoa-  
din țară a acțiunilor aparți-  
„Creditului Minier” nu este  
bită fără o prealabilă aprobare  
nții Naționale, cunoscând prea

bine două luni că nimeni din afăra  
„Creditului Minier” nu poate dis-  
pune nu numai cu privire la dicte-  
de dispoziții dar nici măcar cu pri-  
vire la acte de administrație în că-  
drul societății predă totuși toate ac-  
țiunile Cremifraro, care sunt trans-  
portate clandestin la Paris și înmâ-  
nate lui Ion Soneriu în păstrarea că-  
ruia rămân, cu toate proasta repu-  
tății a acestuia.

Plecat din țară, p'ntu 2—3 săp-  
tămâni, sub pretextul unui control  
al filialelor, Anton Dumitriu rămâ-  
ne la Paris mai bine de 3 luni, du-  
când o viață scândaloasă de petre-  
ceri și desfău, asupra căreia a fost  
la timp informată conducerea „Cre-  
ditului Minier” din București.

Mereu în compania unor oameni cer-  
tați cu Justiția, printre care și George  
Littman, fostul antreprenor al cazinoului  
de la Sinaia, Anton Dumitriu imple-  
tește viața de lux și desfău cu grija  
ca spolierea țării să-l ajungă și lui  
personal câștiguri fabuloase, fapt care era  
foarte ușor de realizat cu concursul  
prietenilor săi de chefuri, la fel de ven-  
nali, pricinuid astfel grevate daune so-  
cietății pe care o reprezenta.

daune care se repercutau asupra Sta-  
tului, asupra maselor muncitoare ca-  
re luptau pentru înlăturarea greutății  
lor ivite ca urmare a războiului bi-  
lerist și secetei.

În timp ce oamenii mancei luptau  
din greu pentru reconstrucția țării,  
grupul exploataților aflat în străină-  
tate își ducea în continuare viața de  
șanțată, dumeacănd meru izvoare de  
unde ar putea trage noi foloase, de  
unde ar putea realiza sumele necesare  
acțiunii politice dușmănoase țării ca  
și vieții lor de lux și de desfău.

În aceste împrejurări se pune la  
cale a doua mare afacere a grupului  
de exploatați, ținând, prin interne-  
diul unui contract deosebit de oneros,  
deturnarea unei importante sume de  
bani disponibilă în cadrul convenției  
de împrumut ce urma a se încheia de  
Statul Român cu Elveția.

George Littman împreună cu Anton  
Dumitriu și cu Soneriu pun la cale, a-  
facerea împărțindu-și rolurile în mo-  
dul următor. Littman oferă și Dumit-  
riu prin rezoluția pe ofertă aprobă il-  
vizarea a 100 autocisterne la un preț  
exorbitant către „Creditul Minier” ca-  
re nu avea nevoie de ele, încheindu-  
se astfel o convențiune foarte păgă-  
bitoare intereselor societății, aducăto-  
re în schimb de mari beneficii grupu-  
lui de exploatați.

De aci rezultau următoarele comi-  
sioane: 120.000 franci elvețieni pentru  
Mircea Solacolu, 50.000 franci elvețieni  
pentru Soneriu, 50.000 franci elvețieni  
pentru Anton Dumitriu.

Neratificarea acordului economic pri-  
vind împrumutul elvețian a avut ca  
urmare imposibilitatea realizării acestei  
prime mari afaceri, care arată însă în  
adevărată lumină spiritul în care lu-  
crau reprezentanții burghezimii și mo-  
șierimii, plecați în străinătate sub pre-  
textul apărării intereselor întreprin-  
derii pe care o reprezentau, dar în fapt  
armând beneficii imense în dauna  
întreprinderii și a economiei naționale.

După mai bine de trei luni de scan-  
daloase petreceri la Paris, Anton Du-  
mitriu se reîntoarce în țară fără a co-  
munica însă nimic în legătură cu afa-  
cerea mașinilor cisterne, fără a fi reali-  
zat ceva în legătură cu buna gospodă-  
rire a filialelor din străinătate, IN-  
TREGA SA ACTIVITATE REZUMAN  
DU-SE LA ACTIUNEA DUSA PEN-

TRU TRANSFERUL ÎN STRAINATA  
TE A ACTIUNILOR „CREDITULUI  
MINIER” SI LA VIATA DE NOAPE  
PE CARE A DUS-O LARG CU BA  
NII FILIALELOR DELA CARE A  
PRELUAT SUME EXORBITANTE,  
așa cum se va vedea mai târziu.

Revenind în țară, în Iunie 1946, An-  
ton Dumitriu nu mai are decât gândul  
reîntoarcerii în străinătate pentru a-și  
aduce la îndeplinire misiunea crimina-  
lă de sustragere a averii Creditului Mi-  
nier, așa cum s'a văzut și din scrisca-  
rea adresată la 5 August 1946 „S. A.  
pour le Commerce et les Finances” din  
Zuerich, ceea ce echivala cu înstrăina-  
rea unei importante averi naționale și  
punerea ei la dispoziția reprezentanților  
burgheziei și moșierimii noastre  
pentru a se crea fonduri bandei ace-  
lora care din străinătate uneltau îm-  
potriva Patriei noastre.

„Menționez că după reîntoarce-  
rea sa, următor primei plecări la  
Paris, Anton Dumitriu avea o at-  
tudine bizară complet absentă și  
părea un obsedat” declară Mi-  
hai Artăreanu.

Anton Dumitriu abia așteaptă prile-  
jul întoarcerii sale la Paris și la sfâr-  
șitul lunii Noiembrie 1946, pornește  
în a doua călătorie via Praga.

De data aceasta invocă alte pre-  
texte.

Un prim pretext este acela că ar  
dori să trateze împreună cu un anume  
Berger, cetățean francez, extinderea  
filialei noastre dela Paris, prin spori-  
rea capitalului reprezentat de cele  
70.000 acțiuni „Cremifraro” transpor-  
tate clandestin la Paris, cât și cu co-  
laborarea capitalului francez pus la  
dispoziție de Berger.

Dovadă că aceasta nu era decât un  
pretext rezultă din împrejurarea că în  
Noembrie 1946 Berger fusese la Bu-  
curești și deci deplasarea lui Anton  
Dumitriu nu era necesară.

Un al doilea pretext era acela al  
unui control al filialei din Paris, ceea-  
ce însă nu putea constitui un motiv  
real dacă se ia în considerare că An-  
ton Dumitriu n'a realizat nimic în a-  
cest sens în timpul celor mai bine de  
trei luni cât a durat anterioara sa vi-  
zită la Paris.

Plecarea lui Anton Dumitriu rămâne  
însă perfect de bine explicată prin  
conținutul scrisorii din 5 August 1946  
care evidențiază încă de atunci inten-  
țiunea unei noi vizite la Paris cu  
scopul bine determinat al creării so-  
cietății unice care să atragă în străi-  
nătate toate acțiunile filialelor „Cre-  
diul Minier” filiale ce urmau să între-  
pe mâna grupului de exploatați și  
trădători ai intereselor noastre națio-  
nale.

Tocmai de aceea la momentul opor-  
tun Anton Dumitriu își procură și un  
certificat al Camerii de Comerț și  
Industria din București care atesta că  
„are dreptul de a semna singur” ori-  
ce acte indiferent de natura lor, pri-  
vitoare la măsurile de dispoziții și de  
finanțare, interesând societatea, ates-  
tate inexactă însă deoarece în confor-  
mitate cu decizia Ministerului Indus-  
triei și Comerțului cu nr. 48697 din  
22 Octombrie 1945 dreptul adminis-  
tratorului unic era limitat la adminis-  
trarea patrimoniului societății și nu  
putea fi extins și la acte de dispozi-  
ție.

De astă dată Anton Dumitriu ple-  
că

că însoțit și de avocatul I. Udrea, ca  
re primește misiunea de a-l ajuta pe  
Dumitriu la controlul filialelor.

Ajuns la Praga, Anton Dumitriu pri-  
mește un telefon din Paris dela  
Littman, care îl aduce la cunoștință  
că e așteptat cu nerăbdare acolo pen-  
tru a perfectă împreună cu Radu Xe-  
nopol afacerile auto-cisternelor puse  
la cale în decursul primelor călătorii.

Această afacere de auto-cisterne  
trebuia de fapt să fie punctul de ple-  
care al altor afaceri verzoase cu sco-  
puș bine determinat al înstrăinării ac-  
țiunilor „Cremifraro” aflate în posesi-  
unea lui Soneriu ca și a celorlalte  
acțiuni ale filialelor aflate în posesi-  
unea „Creditului Minier” din București.

La Paris, Anton Dumitriu împreună  
cu grupul Soneriu, George Littman și  
Radu Xenopol, reia viața de lux și de  
desfău.

Udrea nu anunță însă „Creditul Mi-  
nier” din București de cele ce se pe-  
trec din nou cu administratorul unic,  
aparent deplasat în vederea unui con-  
rol pe care însă nici n'a încercat să-l  
facă și acoperă prin tăcere activita-  
tea dusă de Anton Dumitriu în legă-  
tură cu afacerile pe care le urmărea.

Într'adevăr concomitent cu viața de  
lux și de desfău au loc între cei  
patru învinuți, exponenți ai burghezi-  
ei și moșierimii continue discuțiuni în  
vederea realizării obiectivului real al  
vizitei lui Anton Dumitriu la Paris;  
înstrăinarea acțiunilor externe ale  
„Creditului Minier” ca și pentru afla-  
rea unei formule care să poată acop-  
eri această acțiune criminală.

Intenționând însă trecerea peste gra-  
niță nu numai a acțiunilor „Cremifra-  
ro” dar și ale celorlalte filiale, Anton  
Dumitriu telegrafiază „Creditului Mi-  
nier” dela București să i se trimită  
acțiunile soc. „Petra” filiala din Rot-  
terdam.

Din actele dosarului ca și din inter-  
rogatoriile luate în cauză se eviden-  
țiază rolul deosebit de important înde-  
plinit de către Radu Xenopol care,  
contribuie la realizarea celor planuite  
cu experiența sa de afacerist veros în  
ternațional, el fiind acela care impre-  
ună cu George Littman dau formula  
celor mai ingenioase soluții pentru je-  
fuirea patrimoniului societății.

În banda acestor patru exponenți  
ai burgheziei și moșierimii, Radu Xe-  
nopol se remarcă prin zelul și grija ca  
ei să nu se oprească numai la acți-  
unile „Cremifraro” pe care le și avea  
în mână ci să facă toate eforturile  
pentru acumularea tuturor participa-  
țiunilor „Creditului Minier” în afară.

Acțiunile „Petra” cerute telegrafic  
de Anton Dumitriu n'au mai fost ex-  
pediate decât de Creditul Minier din  
București, datorită faptului că Banca  
Națională careia de astădată i se ce-  
ruse autorizațiunea, a respins cererea  
de transfer, ceea ce dovedește că a-  
ceastă autorizație dacă dacă i s'ar fi  
cerut n'ar fi fost acordată nici pentru  
transferarea celor 70.000 de acțiuni  
„Cremifraro”.

Pentru ca exponenții marelui ca-  
pital să poată ajunge la acapararea  
întregului stoc de 70.000 acțiuni  
„Cremifraro” pentru ca apoi să poa-  
tă continuă acțiunea de acaparare  
a tuturor celorlalte participațiuni  
ale Creditului Minier în străinătate,  
banda celor patru imaginează

zei operațiuni fictive bine distincte.

1. — O asazisă convenție de cum-părare a unor autocisterne inexisten-te. În care se prevedeau condițiuni deos bit de oneroase și prețuri exa-gerate până la mai mult de dublu față de cel al pieții pentru o es-ternă reală de tipul indicat.

2. — O asazisă convenție de im-prumut necesar pentru a justifica aparența creării fondului de achita-re integrală a cisternelor inexistente și pentru gărantarea căreia se ga-jau acțiunile formând obiectul îne-diat al intențiunilor de acaparare ale grupului de spoliatori, prin acest asazisă împrumut prevăzându-se termene de plată apropiate și im-posibil de îndeplinit totemal p-ntru a se putea ajung la vânzarea gâ-jului constituit din acțiunile „Cremif-raro”.

3. — O asazisă convenție de furnizare de produse petrolifere cu care, sub pretextul achitării împru-mutului fictiv, se angaja societatea „Creditul Minier” în condițiuni im-posibile de realizat, pentru a se crea astfel bandei, următor a exe-cutării o posibilitate de prezenționi asupra tuturor participațiilor „Cred-itului Minier” în străinătate. Toate aceste operațiuni fictive erau cuprinse într-un singur asazisă contract.

Banda celor 4 reprezentanți ai spoliatorilor economiei noastre naționale cunoștea prea bine că so-cietatea „Creditul Minier” nici nu avea nevoie de autocisterne și că se respinsese cererea de procurare a acestor autocisterne și totuși nă-vezit să întrebuințeze ca mijloc de realizare a scopului lor o asazisă convenție de cumpărare a unor au-tocisterne inexistente.

Societatea „Creditul Minier” nu avea deloc nevoie de acest auto-cisterne — declară Simons Lassers-sons. — Dacă s'ar fi cumpărat nu-mai 4 însemna că s'ar fi făcut lux.

Anton Dumitriu motivă încă că a cumpărat autocisterne și pentru so-cietatea „Distributivă” dar nici aceas-tă societate n'avea nevoie de mai mult de 6 autocisterne, astfel încât dacă s'ar fi angajat în total să cum-pere 10 autocisterne era totemal de-rajuns cu atât mai mult cu cât se găsiau în țară suficiente autocister-ne de cumpărat în stare bună și la prețuri mici.

P-ntru asazisul contract de cum-părare a auto-cisternelor inexisten-te, a utilizat societatea „Mediterranee Europ.” prescurtat „Meropă” sub care însă se ascund-au însăși banda, deoarece „Meropă” aparținea numai în formă lui Litman iar în fond tuturor.

„Meropă” nici nu posedă auto-cisterne — cădece dovedește încă odată fictivitatea așa zisului contract.

Toți patru cunoșteau prea bine că Anton Dumitriu nu poate face acte de dispoziție în numele Cred-itului Minier și nu poate gaja acți-unile Cremifraro.

Ei cunoșteau deasemeni prea bi-ne că un export de produse petro-lifere nu se putea face fără o prea-labilă aprobare. Pe ei însă nu-i în-teresa realizarea așa zisei conven-țiunii, ci crearea posibilităților de acaparare a acțiunilor Cremifraro și ale celorlalte filiale.

Căce denotă convenția crimina-

lă a tuturor învinuților rezolvă și din împrejurarea că deși prin ne-închirierea împrumutului în Elveția semnătura lui Anton Dumitriu de-voia lipsită de valoare totuși bân-da a căutat și găsit alte forme, pen-tru a duce la sfârșit jaful proiectat prin mijlocul așa zisei cumpărări de autocisterne.

Acet așa zis contract semnat de Anton Dumitriu fără nici o abilita-te din partea soc. „Creditul Mi-nier” cu Soc. „Meropă” proprietatea lui Litman și a celorlalți învinuți și redactează de către Xenopol, se serie la mașină și se semnează în ziua de 30 Decembrie 1946 de An-ton Dumitriu fără ca el să-l măi fi citit în prealabil.

Citirea acestui așa zis contract ar fi fost de altă înutilă fiindcă An-ton Dumitriu nu urmărea decât în-străinarea acțiunilor „Cremifraro” și comisionul sau personal care fu-se asigurată astfel încât conținutul actului li era pe deplin indif-rent.

Așa zisul contract încheiat cu „Meropă”, societatea bandei, cu-prindea următoarele clauze:

1. — „Meropă” prinde că vin-de „Creditului Minier” auto-cisterne la prețul de 1.085.000 franci fran-cezi bucată întregă valoare a co-menzii fictive fiind calculată la 1.958.500 franci elvețieni cu două termene de livrare: sasiurile la 20 Martie 1947, iar cisternele la 15 Au-gust 1947.

2. — Un așa zis contract de împru-mut tot la soc. „Meropă” pen-tru suma de 1.958.500 franci elve-țieni n'cesară achitării comenzii de cisterne fantomă.

Anton Dumitriu semnăză de pri-mirea integrală a sumei împrumu-tate deși nu promise nici un leu și se obligă a restitui împrumutul în 2 rate:

958.500 franci elvețieni la 25 Aprilie 1947.

1.000.000 franci elvețieni la 25 Mai 1947.

Acest împrumut fictiv se gârân-tază prin gajul constituit chiar însu-și prin auto-cisternelor inexistente și pretins „vândute”. În plus și asupra pachetului de 70.000 acțiuni „Cremif-raro” în valoare de un miliard franci francezi, acțiuni care între timp fuseseră luate în păstrare de către avocatul Udrea.

3. — Pentru îcoperirea împru-mutului se încheie un așa zis con-tract de livrare de produse petro-lifere, Anton Dumitriu.

fără nici un mandat din partea „Creditului Minier”.

Înându-și angajamentul fals d „Me-ropă” de a furniza produsul la pre-țul din Ianuarie 1947.

În aceeași zi, la 30 Decembrie 1946, Anton Dumitriu împrună cu ceilalți trei asociați în bandă ur-mau să facă formele de autentifică-re ale așa zisului contract încheiat cu „Meropă” și cuprinzând toate aceste trei operațiuni și totodată să facă și constituirea efectivă a ga-jului în acțiunile Cremifraro.

Anton Dumitriu pleacă însă subț din Paris la Roma, unde cupidită-tea sa îl va determina la încheierea pe cont propriu a unui alt așa zis contract de înstrăinare a patrimo-niului filialei din Roma a „Creditu-lui Minier” contract despre care se vă vorbi mai târziu.

Dună voiașă din Roma, Anton Dumitriu revine la Paris, prin 20-22 Ianuarie 1947 pentru perfec-ta-

rea așa zisului contract cel sem-nat cu „Meropă”, în scopul înstrăi-nării acțiunilor „Cremifraro” și al expunerii „Creditului Minier” la consecințele unei acțiuni prin care să poată acapara toate celelalte par-ticipațiuni ale sale în străinătate.

Cei patru escroci ajung la con-cluziunea că cele trei operațiuni fictive nu e bine să fie contractate într-un singur contract, prea evi-dent fiind jaful prin alăturarea ce-lor trei convențiuni fictive, ci să fie desfalcate în trei asazise contracte deosebite și semnate cu trei soci-etați deosebite. Toate aparținând în-să bandei.

Dar și sub această formă opera-țiunile erau atât de scandaloaase încât grupul Dumitriu, Litman, So-neriu și Xenopol aleg că loc de au-tentificare o localitate specifică tranzacțiilor vreo servind sco-purilor marilor rechizi ai industriei porții spre o rapidă și desăntată îmbogățire: Vaduz, capitala princi-patului Lichtenstein.

Vaduz numără 1800 locuitori printre care 280 avocați constituiți în castă și trăind cu toții depe urma alțcerilor vreoase aduse în mod spe-cial spre înregistrare în această loca-litate cu o reputație bine fixată în acest sens.

Pentru a se da o imagine de so-lidaritate care-i țegă de lumea spe-cifică de speculanți, este suficient să arătăm că în această localitate avocatul nu îndrăgea să stea de vorbă cu partea adversă decât du-pă ce i s'au asigurată toate beneficiile, că atât pr s' dintel Curții cât și directorul Banței de Stat din Lichtenstein sunt acționari în ma-joritate ai Soc. Comerțiale cari iau ființă la Vaduz, cu scopul un-cu al jafului și spolieții, acționarii fiind totodată aceștia și în acerță-țile care aparțin banței de trafi-canți ai întregelor noastre naționa-le (vezi declarația Simons Lassers-sons).

În acest cub de pradă se aduna banda distrugătorilor averii „Credi-tului Minier”, aducând cu sine și cele 70.000 acțiuni „Cremifraro” pe care le preluase în prealabil dela Udrea și pe care le-a purtat Sone-riu în valiza sa diplomatică, de con-stituind apoi gaj la Banca de Stat din Lichtenstein de sub direcțiunea unuia din acționarii societăților fan-tomă.

În decurs de numai 2 ore au loc la Vaduz formalitățile constituiri ad-hoc, a noii societăți, care erau necesare operațiilor plănuite de bandă, ea și formele de autentifica-re ale așa ziselor contracte semnate de Anton Dumitriu care în mod ilegal și împotriva decizunii Mini-sterului Industriei și Comerțului cu Nr. 48697 din 22 Octombrie 1945 făcea acte de dispoziție pe seama „Creditului Minier”.

Societățile nou constituite la Vaduz, aparțin și acestea bandei Radu Xenopol, păstrând prin interpuși o partici-pare de 30 la sută (vezi decl. Simons Lassersons).

Așa zisul contract de vindere a au-tocisternelor inexistente se semnează de Anton Dumitriu cu societatea sub fir-ma căreia banda lucra mai de mult „Meropă”.

Meropă se obligă să livreze Societății Creditul Minier 50 de auto-cisterne pe care însă nu le-a avut niciodată și pe care nu le-a comandat vreo dată la Soc. „Ford”.

Banda, prin „Meropă”, vinde o au-to-cisternă fantomă la prețul de

1.085.000 franci francezi și prețul pentru o cisternă reală oferit era de numai 500.000 franci.

Această uluitoare exa-gerare mult de dublu a așa zisei cumpărare se explica în scopul urmărit de aceste acțiuni: furtarea averii naționale și a celor care stăteau în spate.

„Prețul” trebuia exa-gerat cât mai mult cifra-rii fictive care urma să se plătească cumpărare și pentru a se plăti la plata comisiunelor rezonabile care lucrând în interesele economiei noastre țegă se țelegau în același timp și și lor importante beneficii.

După cum arată însuși An-ton Dumitriu la interogatoriul care-l căută, următor așa ziselor convenții trebuia să se plătească comision 120.000 franci elvețieni care inițiaseră această acțiune încă din timpul primei vizite a lui Anton Dumitriu în țară. Părerea nu s'a mai putut lipsa acreditivului pe care se p-nă la dispoziție împrumutului rămas neratificat.

50.000 franci elvețieni și Ion Soneriu ca beneficiar. Semnarea așa ziselor contracte de Anton Dumitriu și-a rezervat 50.000 franci elvețieni din suma cum arată Radu Xenopol, efective suma de 48.000 franci.

Se mai adăugau în plus și surse de câte 5000 franci elvețieni care banda i-a pus la dispoziție țegă și Udrea pentru a greutăți mai târziu lui An-ton Dumitriu, la înapoierea acestuia.

Radu Xenopol arată că și-a dat 5000 franci elvețieni lui Soneriu și 5000 franci elvețieni în d-țorul valutei românești lui Udrea care recunoaște însă primele 1000 franci elvețieni.

Contractul de împrumut încheiat cu societatea „Valo-ment Company Institut” „Valor” constituită ad-hoc chiar în ziua de 31 Ianuarie când a și avut loc semnarea contracte la Vaduz.

Deși această societate constituia cu un capital substa-nțial 20.000 franci elvețieni de-a fi împrumutat în chin-titului 1.958.500 franci elvețieni s'au fi primit efective de An-ton Dumitriu pentru achitarea auto-cisternelor inexistente și inutile.

În fapt această sumă nu seese primită fiindcă nu au fost utilizată, contractul de împrumut a autocisternelor „Meropă” fiind o pură ficțiune.

Dar rostul acestui împrumut ne determinat pentru bandă prin termenele apropiate de care care s'au precizat mai sus STIE PEA BINE CA FICȚIUNI IREALIZABILE care cu precizie lăna lichidarea fapt de mult pândit de acți-onii reprezentanți ai economiei noastre naționale.

Gajul a fost constituit din autocisternele care formau obiectul pusei vânzări și care nu intră întrucă nu se aflau în țară și constituit și din mult răvniștii „CREMIFRARO” CARE RA ADUSE DE CATRE SOCIETATE VALIZA DIPLOMATICĂ.

Aceste acțiuni s'au depus de Stat din Lichtenstein în același timp și un act de vânzare pe numele lui Soneriu.

Nemulțumiți numai cu a-și asigura pe calea comen-țării acțiuni, posibilitatea de a celorlalte participațiuni ale lui Minier” în străinătate, trebuințeză semnătura lui Dumitriu și pe un așa zis con-ținut de produse petrolifere între societate, constituită și

în ziua de 31 Ianuarie 1947 în  
al celor două ore cât au durat  
unile de jaf, societatea denumi-  
dicat d'judes pour l'Importan-  
Exportation", prescurtat „Se-

al acestui așa zis contract nu  
a de a se ajunge la un export,  
irealizabil,

mai de a putea porni mai târ-  
acțiune fantastică împotriva  
titului Minier" pentru ca pe  
unei hotărâri judecătorești ob-  
tot la Vaduz, să poată acapa-  
participațiunile „Creditului  
er" în străinătate.

ele acestui al treilea așa zis  
et întrec în nerușinare clauzele  
te două.

u a se putea plăti inexistentul  
ut de 1.958.500 franci elvețieni  
pentru plata celor 50 autocu-  
existente, Anton Dumitriu,

nd legal în numele „Creditului  
" își ia angajamentul de a  
za produse petrolifere până la  
arența sumei prevăzută în așa  
contract de împrumut cu gaj.

in așa zisul contract pe care îl  
ntre timo la Roma, cu  
ea „F I A T" cu prilejul  
participațiunii „Creditu-  
nier" la „Apir", a putut să-și  
ea bine seama de căuza săm-  
bignuit fixată în cocontractele de  
re și anume aceea a stabilită  
în raport cu data predării,  
Anton Dumitriu își ia de astă dată  
amentul de a furniza produse  
litere la prețul curent din Ianu-  
1947 și nu în raport cu prețul  
data încălcării mărfurilor.

mult decât atât, Anton Dumit-  
banda nici nu fixează măcar ce  
produse înțeleg să se livreze și  
blema „societății cumpărătoa-  
păstrează deplina latitudine de

a  
rui fel de produse de pe o listă  
mând toate derivatele petroli-

Anton Dumitriu se întoarce în țară  
le două luni și jumătate cu a-  
 întreaga avere din sferă a „Cre-  
Minier" jefuită.

grupul ca obligațiunile pentru ca-  
șină să rămână necunoscute  
ului Minier", astfel încât ex-  
termenelor să aibă drept re-  
mediat decăderile prevăzute în  
sele contracte, adică obligați-  
stăturii imediate și integrale a  
de 1.958.500 franci elvețieni pe  
u o primise niciodată pentru a  
prilejului deschiderea unor ac-  
rezultatul completei înstrăi-  
patrimoniului „Creditului Mi-  
de dincolo de graniță, Anton Du-  
nici nu aduce la cunoștința so-  
așazisele contracte pe care le  
și care în mod normal ar fi  
să le comunice în chiar ziua  
pusei contractării, obținând ast-  
ultatul dorit: expirarea terme-

Xenopol, aflat în țară încă din  
1947, nu aduce nici el la cu-  
„Creditului Minier" seria de  
convențiuni semnate de Anton

acesele așa zise contracte se află  
Iunie 1947, pe cale indirectă a-  
când societatea din București a  
adu Xenopol „Cominvest" care  
se obligația executării exportu-  
duce la cunoștința societății „Cre-  
Minier" obligația care i-ar re-  
pe baza așa zisului contract de  
încheiat cu societatea „Se-

imp, în totală necunoștință a  
ului Minier", expiraseră terme-  
de 25 Aprilie 1947 și 25 Mai  
referitoare la restituirea împru-  
fictiv de 1.958.500 franci el-  
datoria devenind în întregime  
fără ca societatea să fi pri-  
reodată un ban din suma pre-

lins împrumutată.  
Rezultatul acțiunilor bandei în legă-  
tură cu cele trei așa zise contracte  
sunt următoarele:  
Pentru neplata ratelor de restituire  
a împrumutului, banda sub emblema  
societății „Valor", a chemat în jude-  
cată la Vaduz „Creditul Minier", și a  
obținut obligarea acestuia la plata ime-  
diată a sumei de 1.958.500 franci elve-  
țieni plus interese, cheltuielii de jude-  
cată și onorariu de avocat însumând un  
total de peste două milioane franci  
elvețieni.

Pe baza hotărârii definitive banda  
și-a ajuns pe deplin scopul urmărit  
etât în interesul ei propriu cât și în  
teresul burgheziei și moșierimii spoila-  
toare în numele căreia a lucrat: ei  
cer lichidarea gajului prin vânzarea la  
licitație a celor 70.000 acțiuni „Cre-  
mifranco" în valoare de 1.000.000.000  
franci francezi.

La licitație toate aceste acțiuni au  
fost achiziționate de aceeași bandă  
sub emblema unei a patra societăți  
fantomă, anume „Meropa" care fuse-  
se constituită și ea ad-hoc, tot în  
cuibul bandiților dela Vaduz, în chiar  
ziua în care a avut loc licitația acți-  
unilor „Cremifranco".

Nu numai atât dar grupul de ban-  
diți încearcă și acapararea acțiunilor  
aparținând „Creditului Minier", și for-  
mând priciparea acestuia la „Apir",  
din Roma, acțiuni care fuseseră și ele  
vândute de Anton Dumitriu societății  
„Fiat" dar care apoi au revenit în  
patrimoniul „Creditului Minier".  
Paralel cu această acțiune banda  
sub emblema „Sepiex" acționează în  
judecată la Vaduz „Creditul Minier"  
pentru plata pretențiilor daune rezul-  
tate din neexecutarea așa zisului con-  
tract de furnitură de produse petroli-  
fere dela început irealizabil.

Pornind de la concepția rezervată  
societății cumpărătoare de a-și alege  
produse de pe tabloul derivatelor pe-  
trolifere, exponenții marelui capital  
din țara noastră manevrând prin Lit-  
tman, membru al bandei, lucrând din  
afara țării își aleg cel mai prețios  
produs: benzina de aviație.

Uzând de clauza prețului din Ianu-  
rie 1947, și transformându-l în rapor-  
tul de schimb, calculează cu nerușina-  
re prețul unei tone de benzină de a-  
viație la 50 de centime.

Iar ca urmare, grupul spoliatorilor  
întocmește un calcul fantastic de  
295.000 tone vagoane benzină de aviație,  
însumând producția țării pe o lungă  
perioadă și cere ca o consecință obli-  
garea „Creditului Minier" la livrarea  
acestei cantități de benzină sau la  
plata daunelor în sumă de 457.000.000  
franci elvețieni.

În atara acestor așa zise contracte  
semnate de întreaga bandă spoliato-  
re a societății „Cremifranco", Anton  
Dumitriu lacom de banii care-i pu-  
teu asigura viața de lux și desfrâu  
în care se complăcea, pornește și o  
acțiune personală în răstimpul lipsei  
sale din Paris și al vizitei la Roma  
între 1—20 Ianuarie 1947.

La Roma, Anton Dumitriu după tra-  
tative urmate cu societatea „Fiat"  
din Torino, îi „vînde" acesteia totali-  
tatea participării sale la societatea  
petroliferă „Apir" din Roma. Repro-  
ducem în extras raportul inginerului  
Morero din serviciul filialei din Ro-  
ma, către „Creditul Minier" din Bucu-  
rești raport întocmit în ziua de 23  
Mai 1947.

„Continutul convenției constituie  
pentru noi o dureroasă surpriză pre-  
tul de vânzare stabilit fiind fără  
îndoială inferior cu mult valorii rea-  
le ale participației dvs. în „Apir" și

după apricierea noastră în aceste  
momente de instabilitate de pre-  
țuri, consecință a devalorizării con-  
tinuie și ținând seama de licența de  
import, prețul stabilit ar reprezen-  
ta circa un sfert din valoarea reală  
a participației dvs."

Explicația acestui uluitor așa zis  
contract de vânzare a participați-  
unei „Creditului Minier", la Soc.  
„Apir", cu consecința gravă și a  
pierderii licenței de import în Ită-  
lia o aflăm în scrisoarea pe care în  
chiar ziua încheierii așa zisului con-  
tract de vânzare, adică la 17 Ianua-  
rie 1947, o adresează soc. „Fiat", lui  
Anton Dumitriu personal confirmân-  
du-i următoarele angajamente con-  
venite cu dânsul.

„În legătură cu cele convenite de  
noi astăzi, prin cesiunea către noi  
a pachetului de acțiuni „APIR", din  
proprietatea societății dvs., rămâne  
convenit că la regularizarea cesiunii, că  
tre noi „Fiat", din partea voastră a  
acțiunilor susmenționate vă vom  
vărsa suma de 55.000.000 lire ita-  
liene.

Iată comisionul pe care îl încasează  
ză Anton Dumitriu, prin distrugere-  
rea activului soc. „Creditul Minier",  
la filiala sa din Roma, convenind  
vânzarea acțiunilor la 120.000.000 li-  
re italiene, adică la numai un sfert  
din valoarea reală. El își asigură un  
beneficiu personal de 55.000.000 li-  
re italiene.

Nu lipsită de importanță este și  
acțiunea lui Anton Dumitriu. La  
oricare filială se prezenta, ridică  
întregul disponibil, pe care și-l asu-  
ma de îndată sub pretextul cheltui-  
elilor de dispărare.

Din rapoartele sosite la Cr. ditul  
Minier din București rezultă că An-  
ton Dumitriu a răstăcut și folosit în  
scop propriu următoarele sume:

4.112.321 franci francezi ridicați  
dela filiala din Paris în care se cu-  
prinde sumă de 500.000 franci fran-  
cezi, cu care Anton Dumitriu și-a  
cumpărat o mașină ce se achizițio-  
nase de vânzătorii cu câteva zile mai  
înainte la prețul de numai 200.000  
franci francezi.

651.000 coroane ce he ridicate de-  
la filiala din Pragă.

1.930.091 lire italiene ridicate de-  
la filială din Roma.

3.072 florini olandezi ridicați de-  
la filiala din Rotterdam.

„Sumele de bani pe care le-a  
ridicat Anton Dumitriu dela filia-  
la, declară martorul Furnică Mino-  
vici, constituiau un fond în favorul  
„Creditului Minier" și această în  
nici un caz nu putea fi întrebunat  
decât cu aprobarea „Creditului Mi-  
nier" și prealabila aprobare atât a  
Băncii noastre Naționale, cât și a  
Băncii de Stat din țara respectivă.

Îtât în ce fel, mare parte din  
averea „Creditului Minier" în stră-  
nătate a fost, fie irosită de banda  
traficantilor, fie înstrăinată pe se-  
ma mandatarilor reprezentanților  
marelui capital din țara noastră,  
pentru a constitui o bază a unei ac-  
țiuni politice trădătoare din afară.  
În aceste împrejurări:

(După ce arată în continuare în-  
cadrea juridică a infracțiunilor în  
comisă, rechizițiunile de trimitere în  
judecată continuă:)

Disponem arestarea tuturor în-  
vinuiților menționați mai sus cu tri-  
mitera lor în judecată sub stare  
de arest.

Cerem d-lui Președinte al Curții  
București să binevoiască a procedea  
la judecarea cauză, dispunând că-  
tar a inculpaților menționați mai  
sus la Penitenciarul Văcărești pre-  
cum și citirea marturilor:

Simons Lassersons, ing. Furnică  
Minovici, Găucă Constantin, Damas-  
chin Const., Maziliu Nicolae, Dimă  
Traian, toți funcționari la Cred.  
Minier; ing. Vrăbîșcu Gh. și Tigă-  
nuș Vasile, ambii din com. Brazi,  
jud. Prahova; Negruanu Nic., Oprea  
Maniu și Sorete Gheorghe, toți din  
comuna Moreni jud. Prahova.

Urmează a se cita ca parte civilă  
constituată din oficiu Banca de  
Stat și a se cita ca reclamantă soc.  
„Creditul Minier".

Se sătură dosarul cercetărilor ur-  
mate la Cab. IV de Instrucție.

Dat în Cabinetul nostru la 20  
Mai 1949.

Procuror șef:  
(ss) Adrian Dimitriu

Grefier șef:  
(ss) I. Voiculescu

### Filiala ARLUS Arad

ănuță că Duminecă, 29 Măi a. c. orele 11 a. m. în sala Palatului Cul-  
tural local va conferenția  
scriitorul MIHAIL BENIUC, secretar al Uniunii Scriitorilor din RPR  
despre

### „PUȘKIN — Poet al poporului"

conferință este organizată de

COMITETUL PENTRU SĂRBĂTORIREA LUI A. S. PUȘKIN

prin  
ASOCIATIA ROMÂNĂ PENTRU STRĂNGEREA LEGATURILOR CU  
URSS

și  
UNIUNEA SCRITORILOR DIN RPR

cu prilejul împlinirii a

150 DE ANI DELA NASTEREA MARELUI POET A. S. PUȘKIN  
Conferința va fi urmată de un program artistic-cultural dat cu con-  
cursul colectivului de actori dela Teatrul Român de Arad.  
Intrarea liberă.

## Institutul de Proiectări Industriale

București, Str. 13 Decembrie Nr. 2  
(fost Câmpineanu)

cumpără urgent cărți tehnice și colec-  
ții de reviste tehnice

Oferite scrise se trimit la adresa de mai sus.

**Încă din primele zile după instalare**

## Comitetul Provizoriu al Plasei Radna, a pornit acțiunea pe teren

**Un dig reparat în mai puțin de o jumătate de zi — Mai multe reclamații vechi rezolvate pe loc**

Instalarea Comitetelor provizorii de plasă s'au terminat pe întreg cuprinsul județului nostru. Încă din primele zile ale săptămânii, aceste Comitete au și pornit acțiunile pe teren.

Iată, spre exemplu, Comitetul provizoriu al plasei Radna, a fost instalat în cursul zilei de 23 I. c. Incepând din cniar dimineața zilei următoare cu entuziasmul specific oamenilor muncii, se sezizaseră o sumedenie de probleme de ordin local, dintre care cea mai mare parte au fost rezolvate la fața locului.

**S'a dat curs unei reclamațiuni făcute cu câteva luni de zile în urmă, de către posesorii de cartele al comunei Conop**

Încă dela începutul lunii Martie a. c., mai mulți posesori de cartele de ali mente — slujbași dela primărie, dela poștă, invalizi și văduve de război, etc. — din comuna Conop, au intervenit la pretura plasei Radna pentru a se cerceta anumite nereguli privitoare la dis tribuirea rațiilor de făină pe bonurile respective. Totuși această cerință justă, — în ciuda a trei urgențări din par tea prefecturii Arad — nu a fost luată în considerare, de către cei din fruntea preturii Radna.

În ziua de 24 Martie a. c., însă la o zi numai după instalare, un tovarăși din comitetul provizoriu de plasă, s'a și deplasat la fața locului, unde a luat contact cu cei neîndreptățiți, astfel că în câteva zile această problemă va fi rezolvată complet.

**Un dig spart de ape reparat în mai puțin de o jumătate de zi**

În ziua de 25 I. c., tovarășa Ilie Sofia președinta Comitetului provizoriu, împreună cu tov. secretar Stoian Ioan s'au deplasat deasemenea pe hotarul dintre comunele Odvoș și Conop, unde din cauza ploilor abundente căzute în ultimele zile, apele pârâului Subișel au început să forzeze digul, pătrun zând prin infiltrațiuni pe holdele cu semănături de grâu și porumb.

Imediat după ce au sosit la locul cu pricina, tovarășii din comitet au luat legătura cu primăriile din Odvoș și Conop. În vederea luării de măsuri necesare. În mai puțin de o

oră, peste 50 de țărani muncitori, cu membrii de Partid în frunte, au fost la locul unde se provocase ruperea digului, pentru a stăvili infiltrarea pe mai departe a apei, care amenința să producă pagube însemnate.

Dacă un asemenea caz ar fi avut loc pe timpul birocratismului îngust, moștenit odată cu vechile forme administrative dela regimurile capitalistomoșierești, desigur că s'ar fi făcut o adresă și s'ar fi așteptat răspunsul. Sau, — cine știe? — intrucât era vorba de o cheltuială din bugetul statului.

lui, poate ar fi fost nevoie chiar de a probarea prefecturii... pentru a lăsa sau nu să curgă apa prin spărturile de eșut. De data aceasta însă, sub direc ta îndrumare a membrilor Comitetului provizoriu de plasă, țărani muncitori din cele două comune, știind că e vorba de însăși avutul lor, s'au și apucat de muncă. Unii au cărat pământul, alții au adus nuele, alții au executat impletiturile și au bătucit pământul... fiecare a lucrat cât mai repede și cu toată însuflețirea.

Rezultatul a fost că în chiar cursul aceleiași zile — după o muncă intensă de 6—7 ore, digul a fost refăcut, iar amenințarea holdelor cu inundație de către apele Subișelului, era deacum complet înlăturată.

**Țăranul muncitor Pascu Gheorgheva fi despăgubit...**

În același timp, tov. Fușkaș Gheorghe rămas la Radna a rezolvat probleme, care deasemenea au fost tot mereu târâgărate.

Una dintre acestea o țărani muncitor Pascu Gheorgheva fi despăgubit... locuitor al comunei Radna o brazdă de pământ. De mitor lucrări dela cariera casa sa, care se află în proprietate a acestuia, a su te avarii. Deși până în eut mai multe reclamațiuni punsurile trimise „oficiu” sosit. De data aceasta în proovizoriu — din prop — și de comun acord a administrația carierelor a păgubirea imediată a țăr citor Pascu Gheorghe.

Astfel știu să lucreze puterii de Stat în Republica Populară. Fără rapoarte, rezoluți și nenumărate ap — sub forma unor dispute se înșirau dela un capăt la părți rămase încă nescrie sau petiția respectivă. muncii, numiți în conduc telor provizorii, sunt pe eliminarea formalismului numai în colaborare cu ma de cetățeni — să realizeze condițiuni, strict indispens lui mers al aricării administra dusa de către popor și în rului: Rezolvarea rapidă și

**Cuvântul Partidului a devenit**

## Moara naționalizată din Șimandul de incendiată de elementele reacționare a fost complet refăcută

În luna Noembrie a anului trecut, elemente reacționare au dat foc morii naționalizate din Șimandul de jos, un bun al poporului muncitor.

Acțiunea de salvare în timpul incendiului, a dovedit conștiința ridicată a țărănilor muncitori, care prin eforturi comune au scos din flăcări, motorul morii, au salvat o cantitate însemnată de cereale și au împiedecat incendierea unei cantități de 9 tone de motorină, depozitată lângă moară.

Efortul comun al țărănimii muncitoare a redus oarecum paguba, care totuși a fost foarte mare.

La acțiunea de salvare a fost de față și reprezentantul organizației județene a Partidului Muncitoresc Român, care a rostit cuvântul: MOARA DIN SIMAND VA FI REFACUTA.

Hotărârea Partidului s'a realizat în scurt timp. Prin ajutorul efectiv al autorităților regimului nostru de democrație populară, și al țărănilor muncitori comuna Șimandul de jos, alocând pentru refacerea morii suma de 1.300.000 lei, Șimandul de sus 400.000 lei și o sumă însemnată achitată de societatea de asigurare, cu cele 90.000 bucăți țigle puse la dispoziție de comitetul de refacere a morii, — în Februarie 1949 s'a adunat un fond serios, cu care s'au putut începe lucrările de refacere a morii.

Toate acestea însă nu ar fi fost suficiente, dacă țărănimia muncitoare din Șimandul de jos nu ar fi dat un ajutor, prin cele 17.000 ore de muncă voluntară în valoare de 800.000 lei. Afară de aceasta au mai fost mobilizate și căruțe pentru transportul materialelor de construcție. S'au transportat într'o zi dela Șimand 160 căruțe de nisip dintre care 230 m. c. au fost destinați lucrării morii. Au mai fost transportați și 160 m. c. prundiș. Întrinderile arădane RIMA și IEMA cu 13 respectiv 12 camioane, au transportat și ele nisip. De asemenea au mai dat ajutor la transporturi și 11 tractoare.

Cu ajutorul neprecupețit al Partidului s'a ajuns până acolo, că dintr'o sumă de bani relativ mică, s'au realizat lucruri foarte mari, iar angajamentul luat pentru terminarea edificiului morii până la 1 Mai, ziua solidarității

internaționale a muncii a p plinit.

Montarea mașinilor se fă sârg. S'au procurat mașini care se va putea ridica și productivitatea morii. muncii la măcinatul făinei tăjit deasemenea. Prin dife fii și amenajări, îmbunătăș sului de producție a făcut semnăt înainte.

După calculele făcute, pe lămie mașinile vor fi montat ra din Șimandul de jos re plect, va putea să funcțione când în loc de un vagon f vagon și jumătate.

Astfel s'a realizat dolean populației muncitoare din jur, care cu ajutorul Partid citoresc Român, cu acel al lor, cât și prin munca vol pusă de locuitori, poate să moara din Șimandul de jos mai frumos, mai modern, mai bune și cu o capacitate re. Partidul a dovedit încă are o grijă deosebită pen din toate domeniile, care starea și progresul oamenilor din țara întreagă.

— JUDECATORIA POPU RALA SAVARSIN JUD. AR Marcu Ana nasc. Marș din Arad, prin petiția înregistr Nr. 120 a făcut cerere de rea morții prezumate a Marcu Antonie, disp. la di Martie 1945, în timp de ră tăm pe această cale pe tot ceva despre dânsul, să se Parchetului Tribunalului Arad da lămuriri. Dosar 120—194

## Din sarcinile Comitetelor provizorii de plasă

(Urmează din pag. 1-a).

muncitoare a plășii să nu simtă prezența, ajutorul acestor organe ale puterii de Stat. Comitetul provizoriu de plasă trebuie să fie prezent în fiecare sat, în fiecare cătun, în mijlocul maselor, care trebuie să simtă, să vadă că activitatea acestuia se desfășoară într'adevăr în interesul majorității muncitoare și împotriva minorității exploatare.

În activitatea lor Comitetele provizorii de plasă trebuie să fie conduse deci în permanență de spiritul luptei de clasă. În fiecare dispoziție ce se ia, țăraniul sărac și mijlocăș trebuie să simtă că se face diferență între ei și chiaburi că măsurile se iau în interesul lor, îngrădind, limitând totodată puterea economică a chiaburilor.

Comitetele provizorii de plasă trebuie să poarte o grijă deosebită asigurării îndeplinirii Planului agricol. Ele trebuie să dea un sprijin permanent S. M. T-urilor și Gospodăriilor Agricole de Stat din raza lor. Intocmirea bugetului plășii la timp și asigurarea încasării veniturilor acesteia, precum și a impozitelor către Stat, formează deasemenea una, dintre sarcinile imediate și cele mai importante ale Comitetelor provizorii. Grijă pentru cooperative, pentru

școală, pentru căminele culturale, pentru sănătatea țărănimii muncitoare, masuri pentru exploatarea bogățiilor locale, — trebuie să preocupe permanent pe membrii acestor Comitete.

Populația muncitoare a satelor noastre va trebui să simtă în scurt timp prezența, ajutorul Comitetelor provizorii de plasă în toate aceste probleme.

Acest ajutor se va face simțit dacă membrii Comitetelor provizorii de plasă iau drept exemplu felul de a munci al Comitetului provizoriu județean, dacă vor fi cât mai mult pe teren, legați de mase, rupând cu metodele vechi birocratice ale aparatului de Stat burghez, dacă nu vor abandona nici o clipă principiul luptei de clasă, dacă vor ține o permanentă și strânsă legătură cu organizațiile de Partid.

Muncind astfel, Comitetele provizorii de plasă vor reuși să îndeplinească rolul: de a fi factori activi, de frunte în construirea unei vieți mai bune oamenilor muncii dela sate, a ridica nivelul material și cultural al țărănimii noastre muncitoare, a fi într'adevăr organe ale dictaturii proletarietului la țară.



## Din Ţara Socialismului

### Cum se duce munca de ridicare a nivelului cultural, într'un colhoz

Activitatea culturală nu se întrerupe nici când colhoznicii sunt pe ogoare

Jurovo din raionul Vinogradov din regiunea Moscova, are o înălțime de câțiva kilometri. În centrul său, nu departe de administrația colhozului, se înalță marea de piatră a clubului. Când seara, spre club se îndreaptă toți oamenii: colhoznicii, șefii brigăzii, și de brigadă, membrii comitetului colhozului.

În sală se aude clopoțelul. În sală se vorbește. La tribună se urcă Vădăscu, directorul școlii meșteșugărești din grupul de conducere. El ține o conferință despre activitatea culturală a colhoznicilor. Colhoznicii ascultă cu atenție, mulți înscrisu în cărți. Kăzanski răspunde amănunțit la fiecare din ele.

Preocupările biologice ale diferitelor plante agricole, explicându-le principiile lucrării raționale a pământului. Agronomul și-a ilustrat concluziile cu rezultatele cercetărilor făcute de el în colhoz, în ultimii ani.

Un loc important în activitatea grupului de conferințieri îl ocupă literatura. Colhoznicii le sunt dragi cărțile, ei citesc mult. Această se poate vedea, de pildă, din următorul fapt. După conferința despre operele scriitorilor sovietici, înnoțirea învâțătoarea Nijegarodovăia, care a vorbit cu căldură despre minunățile romanului „Tânără Gărdă” al scriitorului A. Fadeev,

colhoznicii și-au exprimat dorința de a citi în mod colectiv această carte.

În curs de trei seri s'au strâns la club 80 de colhoznici, care au ascultat cu mult interes emoționant povestire despre eroii din Kraevodon. După citire a fost organizată viziunea colectivă a filmului „Tânără Gardă”.

Colhoznicii reprezintă un câmp larg pentru aplicarea cunoștințelor și aptitudinilor fiecăruia. După ce ascultă o conferință, mai ales dacă aceasta are un subiect agricol, colhoznicii discută posibilitățile de folosire a cutărei realități științifice sau a experienței colhoznicilor fruntași, ridicând astfel an cu an nivelul tehnic al muncii lor.

Anul trecut, artelul agricol din Jurovo a obținut o recoltă de grâne de 1600 kgr. la hectar. În fermele de creștere a vitelor s'au obținut câte 2500 litri lapte de la fiecare vacă. Pentru zilele — lucru efectuate de te, colhoznicii au primit o cantitate mare de grâne și sume importante de bani. Anul acesta colhoznicii înarmați cu cunoștințele date de știința agrotehnică mișcându-se la luptă pentru a obține recolte mai bogate.

Grupa de conferințieri a colhozului nu și-a întrerupt activitatea nici atunci când au început muncile agricole de primăvară. Ea și-a schimbat numai metodele de lucru. A fost organizată o grupă specială de conferințieri, care ține conferințe și organizează discuții pe câmp, la brigăzi, în fermele de creștere a vitelor.

Această grupă de conferințieri nu este unica în raionul Vinogradovo din regiunea Moscova. În acest raion sunt circa 50 colhozuri, care numără 26 grupe permanente de conferințieri, cu un total de peste 200 de conferințieri. În colhozniciile din întreaga regiune Moscova sunt peste 1500 de grupe de conferințieri de acest fel.

#### Pentru ridicarea nivelului sanitar al școlărilor

### La Arad s'a amenajat o Policlinică școlară, cu patru servicii medicale

— Consultații și tratamente gratuite —

Din desfășurarea marilor realizări ce se face în tot cuprinsul Republicii noastre Populare sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român, se desprinde, lupta ce se dă pentru păstrarea și îmbunătățirea nivelului sanitar al populației. Un important procentaj din populația orașului Arad, îl prezintă elevii din diferitele școli, alcătuind un total de circa 10 mii elevi. Pentru ridicarea nivelului sanitar a tineretului școlar, au fost numiți 4 medici școlari, 4 surori de ocrotire școlară,

și s'a amenajat o Policlinică școlară cu 4 medici. Centrul de activitate a acestora este Policlinica școlară, care a fost instalată în localul fostei C. A. S. la etajul III. Aici sunt 4 servicii medicale: boli de gură și dinți, nas, gât, urechi, consultații generale și un serviciu oftalmologic în inființare. Orele de muncă sunt repartizate între 8—10 și după amiază între orele 2—4. Consultațiile și tratamentele sunt gratuite.

Rămâne ca o amintire tristă, trecutul întunecat a regimurilor burghezo-moșierești, când elevul sărac, fiu de muncitor sau țăran muncitor, venea la cabinetul medical improvizat la școală, se plângea medicului, și înfocându-se rămânea cu rețeta-hârtie în mână, fără posibilitatea de a-și procura medicamentul prescris. Dar nu odată, fiind sărac, medicul nu dădea prea multă importanță copilului de muncitor, care rămânea fără a fi consultat.

Astăzi însă, medicul școlar știe, că numai are dreptul de a exploata elevul. Toate școlile din raza orașului au fost împărțite celor 12 medici școlari, care vor consulta pe toți elevii și pe cei bolnavi îi vor îndruma la Policlinica școlară, pentru tratament, examene radiologice sau laborator. În munca lor medicii sunt ajutați de surorile școlare, femeile tineri pregătite în domeniul igienei. Ele fac legătura între medici și clasa elevului, între părinți și școală. Ele îndrumă și antrenează activitatea comitetelor de sănătate din fiecare clasă. Tot ele, împreună cu medicul școlar însoțesc copiii la colonile de vară.

Prin aceste realizări s'a împlinit o mare nevoie a elevilor suferinzi, și a celor sănătoși ce vor fi preveniți de boală.

Policlinica școlară a și început să funcționeze și la deschiderea noului an școlar va fi modernizată și extinsă. Ea va fi înzestrată cu toate instrumentele medicale necesare și cu mobilier complet nou, care au fost trimise deja din partea Ministerului Sănătății, la intervenția Secțiunii sanitare a Comitetului Prezidiului al comunei urbane Arad.

**NIMIC** nu se pierde  
**TOTUL** se... colectează

INTREPRINDEREA DE STAT

**DAC**

Colectează prin centrele județene orice deșeurile de materiale ce servesc ca materie primă industrială:

**FIER, FONTĂ, CUPRU, ALAMĂ,  
BRONZ, ZINC, PLUMB, ALUMINIUM, CAUCIUC, OASE,  
ZDRENTE ȘI DEȘEURI DIN LÂNĂ  
BUMBAC, ÎN, CÂNEPĂ ȘI MĂTASE**

precum și

**LÂNĂ, PIEI ȘI PĂR DE ANIMALE**

INFORMAȚIUNI:

Capitala, Telefon 620.43

Arad, Bul. Republicii 28

**Dr. Aldeșiu Ioan**

Medic primar chirurg

consultă din nou

în Str. Andrei Mureșanu 4.

## TELEGRAME DIN STRAINATATE

# Propunerile Uniunii Sovietice pentru stabilirea unității economice și politice a Germaniei

(Urmare din pag. I-a)

telor Unite și Uniunii Sovietice au căzut de acord asupra necesității pregătirii măsurilor, având de scop crearea unui guvern provizoriu al întregii Germanii.

Delegațiile celor patru puteri — URSS, Franța, Marea Britanie și USA — au stabilit că în competența guvernului central intră chestiuni ca emisiunea de bancnote și monete, coordonarea operațiilor bancare, controlul exporturilor, importurilor și al devalzelor străine, precum și comerțul exterior și vamile.

Reprezentanții celor trei puteri — URSS, USA și Marea Britanie — au stabilit că în competența guvernului central german intră în plus și luarea de măsuri pentru controlul asupra livrărilor de alimente, distribuției alimentelor raționalizate și materiilor prime, planificării industriei, controlul asupra condițiilor de muncă, salariilor și prețurilor și un număr de alte chestiuni de importanță pentru întreaga Germanie.

Vișinski a reamintit de asemenea

**Guvernele Statelor Unite, Marii Britanii și Franței au dus acțiuni menite să pecetluiască desmembrarea Germaniei**

Vișinski a arătat că guvernele Statelor Unite, Marii Britanii și Franței au pornit pe calea hotărârilor și măsurilor separate, care sunt în flagrantă contradicție cu hotărârile adoptate anterior în problema germană de către cele patru puteri — USA, Marea Britanie, URSS și Franța.

Printre aceste măsuri se află planul pentru crearea unui guvern al Germaniei occidentale, destinat să pecetluiască desmembrarea Germaniei, plan destinat să opună partea occidentală a Germaniei restului țării.

În ce privește Ruhrul, a subliniat A. I. Vișinski, guvernul sovietic a propus încă la conferința de la Potsdam recunoașterea principiului că regiunea industrială a Ruhrului, ca parte inseparabilă a Germaniei, trebuie pusă sub controlul comun al Statelor Unite, Marii Britanii, Uniunii Sovietice și Franței. Guvernul sovietic a propus atunci crearea pentru regiunea industrială a Ruhrului a unui Consiliu aliat special compus din reprezentanții țărilor de mai sus.

A. I. Vișinski a subliniat apoi că guvernul sovietic a acordat și continuă să acorde o mare importanță problemei Ruhrului. Guvernul sovietic a considerat și consideră drept injustă situația ca Ruhrul, care este de o extrem de mare importanță din punct de vedere militar și industrial, să rămână în afara controlului internațional pe bază quadripartită. Injust este și faptul

Consiliului acordul privitor la mecanismul de control din Germania, pregătit de către Comisiunea consultativă europeană. Potrivit acestui acord, autoritatea supremă din Germania, în toate chestiunile referitoare la Germania în ansamblul ei, trebuie exercitată în comun de către comandanții supremi ai forțelor militare aliatae din zonele de ocupație din Germania, în care scopul celor patru comandanți supremi au creat un organ suprem de control numit Consiliul Aliat de Control. Sarcinile Consiliului Aliat de Control cuprindeau:

1) Asigurarea coordonării acțiunilor comandanților supremi în zonele lor; 2) Elaborarea de comun acord a planurilor și hotărârilor asupra principalelor probleme politice, economice și de altă natură, care privesc întreaga Germanie; 3) Controlul asupra administrației centrale germane; 4) Indrumarea administrației „Marelui Berlin”, prin organele respective.

Înlăturării Consiliului Aliat de Control din Germania dela examinarea și rezolvarea problemelor în legătură cu provincia Ruhr, în special de la controlul asupra producției și distribuției cărbunelui și oțelului, care joacă un rol hotărâtor în întreaga economie a Germaniei.

Crearea organismului internațional de control asupra Ruhrului compus din reprezentanții Statelor Unite, Marii Britanii, Franței și Uniunii Sovietice, cu participarea consultativă, în chestiunile legate de producție și distribuția produselor Ruhrului, și a altor state vecine cu Germania și interesate în problema germană, cum ar fi Belgia, Olanda, Luxemburg, Danemarca, Polonia și Cehoslovacia, precum și a reprezentanților organelor economice ger-

## Acțiuni provocatoare ale poliției italiene împotriva muncitorilor agricoli italieni

ROMA, (Agerpres). — FRANCE PRESSE anunță că poliția lui Scelba a atacat în numeroase regiuni pe muncitorii agricoli aflați în grevă. La San Severo secretarul Camerei de Muncă a fost arestat de poliție. În afară de acesta în regiunea Casalvecchio au fost arestați 43 greviști.

La Andria 1.800 de muncitori agricoli au reocupat pământurile luate de jandarmi.

La Casaleone, în provincia Verona, 20 de muncitori au fost grav răniți în cursul unei ciocniri care a avut loc între poliție și greviști.

Roma, (Agerpres). — FRANCE PRESSE transmite că personalul hotelurilor

mâne, ar constitui un mijloc demn de încredere pentru asigurarea controlului internațional asupra regiunii industriale a Ruhrului.

## Textul propunerilor sovietice

Înceind cuvântarea sa, A. I. Vișinski a prezentat Consiliului miniștrilor de afaceri externe următoarele propuneri concrete ale delegației sovietice:

1) În scopul asigurării unității economice și politice a Germaniei:

a) se va restabili activitatea Consiliului Aliat de Control al Germaniei pe baza sa anterioară, ca organ chemat să exercite autoritatea supremă în Germania;

b) se va restabili Comandatura interaliată dela Berlin pentru coordonarea măsurilor în întregul oraș în vederea administrării Berlinului și asigurării desfășurării unei vieți normale în întregul Berlin.

2) În același timp, avându-se în vedere că este imposibil să se efec-

Guvernul sovietic să continue să se declare în favoarea stabilirii unității economice și politice a Germaniei. Guvernul nostru a depus toate eforturile pentru ca acest principiu să fie realizat în cursul activității Consiliului de Control, care este chemat să exercite autoritatea supremă în timpul perioadei de tranziție și să asigure realizarea și democratizarea și transformarea ei într-un democrat și pașnic.

tueze unitatea economică și politică a Germaniei fără crearea unui organ central german în cadrul căruia competența să includă toate problemele dezvoltării economice și politice, care sunt de importanță pentru întreaga Germanie, este drept necesare:

a) înființarea unui Consiliu al întregii Germanii, care să coordoneze organele economice și politice, care sunt actualmente în competența autorităților locale și în cea rădăcinilor;

b) restabilirea Consiliului central al întregului Berlin, care să organizeze și să conducă toate alegerile pentru Consiliul municipal al întregului Berlin și să fie trimisă spre examinare mandatului interaliat de din-

## Guvernul laburist predă pe luptă antifascist Diaz călăilor franchiștilor

LONDRA (Agerpres). TASS transmite că la 23 Mai, ministrul de interne Chuter Ede, a declarat că guvernul britanic a aprobat cererea de extradare a luptătorului antifascist Diaz, făcută de guvernul franchist.

Această crimă a ministrului de ia-

ternă d pășeste chiar în fața lui Gerhardt Eisler, deoarece că extradarea lui Diaz înseamnă damnarea sa la moarte. Tribunalul din Madrid a condamnat la moarte câțiva partizani ai lui Diaz.

## Tribunalul din Londra refuză eliberarea lui Eisler

LONDRA (Agerpres). După cum anunță TELEPRES, Gerhardt Eisler a apărut Marți pentru a doua oară în fața tribunalului din Londra.

Tribunalul i-a refuzat eliberarea pe cautiune, astfel că el va rămâne sub stare de arest până Vineri.

Până în prezent nu a fost răspunsul guvernului englez la cererea de extradare făcută de guvernul Statelor Unite.

LONDRA (Agerpres). După cum transmite FRANCE PRESSE, seara, în timp ce Anwar el-Khatib, ministrul sănătății, răspunde la întrebări în Camera Comunelor asupra funcționării serviciilor sociale, o voce din public a strigat: „Dacă sunteți socialist, Bevan, când veți elibera pe Apoi au fost împărășite prin care se cere eliberarea diată a lui Eisler.

## Camera Reprezentanților a votat reducerea alocațiilor acordate prin planul Marshall

WASHINGTON, (Agerpres). — După cum transmite FRANCE PRESSE, comisia pentru alocări a Camerei Reprezentanților, a votat reducerea cu 629.730.000 dolari a creditelor ce ur-

mau să fie acordate cu planul Marshall. Alocările pentru servicii militare nu au fost reduse.